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राç Ěȣय मÈु त ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèं थान 
उÍच माÚ यͧमक पाɫयĐम 

पाठ 16 – ͪवɮयतु ͪवभव एव ंसधंाǐरğ  
काय[पğक – 16  

1. तीन छोटे गोले िजनमɅ से Ĥ×येक पर q आवेश है। एक समबाहु ǒğभुज बनाने के ͧलए, 

ǒğÏया r के एक वƣृ कȧ पǐरͬध पर रखे गए हɇ। वƣृ के केÛġ मɅ ͪवɮयुत ¢ेğ व ͪवभव 

£ात कȧिजए? 

 

 

2. 5 µC और -2µC के दो आवेश को एक तल के ǒबदं ु(2cm ,0,0) और (x cm,0,0) पर 

रखा  जाता हɇ जहां कोई अÛय बाहरȣ ¢ेğ नहȣ ं है, यǑद ͧसèटम कȧ ͪवɮयुत िèतͬथज 

ऊजा[ -0.5 J हो .X का मान Èया है? 

3. कथन i : एक छोटे धातु के गोले को एक बड़ ेआवेͧशत गोलाकार खोल के केÛġ मɅ रखा 

जाता है, और जो दोनɉ एक तार  से जुड ेहɇ, आवेश बाहरȣ गोले स ेभीतरȣ गोले कȧ ओर  

ĤवाǑहत नहȣं होगा।  

कथन 2 एक चालक को  खोखले चालक के  अदंर एक (आवेͧशत) चाज[ चालक रखा 

जाता है। और दोनɉ तार से जुड़ े हɇ, पूरा आवेश बाहरȣ चालक कȧ बाहरȣ सतह पर 

ĤवाǑहत होगा, सहȣ ͪवÈलप चुने. 

अ )कथन 1 व 2 दोनɉ सहȣ हɇ। 



ब)कथन 1 सहȣ है। 

स)कथन 2 सहȣ है।  

द)दोनो कथन अस×य हɇ।  

4. एक  समानांतर Üलेट संघाǐरğ C ͪवभव V से आवेͧशत होता है, ͩफर इसे समान 

संघाǐरğ वाले दसूरे अनावेͧशत संधाǐरत से जोडा जाता है। संयुÈत Ĥणालȣ मɅ संĒहȣत 

ऊजा[ का Ĥारिàभक Ǿप से एकल संधाǐरğ मɅ संĒहȣत ऊजा[ के अनुपात का पता लगाए। 

5. अ) ǒबदं ुआवेश से दरूȣ R  के फलन के Ǿप मɅ एक ǒबदं ुआवेश Q के कारण ͪवभव V 

और ¢ेğ E कȧ ͧभÛनता कȧ तुलना करते हुए Ēाफ तैयार करɅ 

ब) समान संधाǐरğ के समानांतर और Įृखंला संयोजन का अनुपात £ात करɅ ताͩक दोनɉ 

मामलɉ मɅ ऊजा[ समान रहे। 

6. तीन ǒबदं ुA,B और C 5*105  NC -1के एक समान वैधतु ¢ेğ E मɅ िèथत है, जैसा ͩक 

ͬचğ मɅ Ǒदखाया गया है। 

 

 

ǒबदंओुं के बीच ͪवभावÛतर खɉज.े 

अ )A और C 

ब) B और C 

7. नीचे Ǒदए गए ͬचğ मɅ दो संधाǐरğक C1  और  C2 के ͧलए आवेश Q बनाम ͪवभबाÛतर 

V कȧ ͧभÛनता को दशा[ता गया है । दोनɉ  संधाǐरğ मɅ एक हȣ  Üलेट पथृÈकरण है 



लेͩकन C2का Üलेट ¢ेğ C1 कȧ तुलना मɅ दोगुना है। दोनɉ मɅ से कौन सा Ēाफ p व  Q 

संधाǐरğ C1 व C2 के ͧलए मɅल खाता है। Èयɉ? 

 

 

8.  चार समǾप Üलेटे Ĥ×येक का  ¢ेğ A को दरूȣ d  से अलग करती है। संपक[   नीच े

Ǒदखाया गया है, P व Q के बीच धाǐरता Èया है?  

 

 

9. यǑद Üलेटɉ के बीच t = 2/3d मोटाई का परावैधुत èलैव डाला जाए तो संधाǐरğ कȧ 

धाǐरता मूल के  मान कȧ 7/6 गुना हो जाती है।यǑद Üलेटɉ के बीच दरूȣ d  हो । 

उपयुÈत èलैव का परावैɮयुत िèथरांक Èया है।  

10. एक समानांतर Üलेट संधाǐरğ को वैकिãपक Ǿप से जुडी हुई n समान दरूȣ वालȣ Üलेटɉ 

को ढेर से  बनाया गया  है। यǑद 2 आसमान Üलेटɉ के बीच ेसंधाǐरğता  c हो  तो 

पǐरणामी संधाǐरğता £ात कȧिजए।  

 

 

 

 

 

 


